

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Politica noastră industrială. — Interpretarea unor dispozițiuni a legii asanării datoriilor agricole. — Legea pentru asanarea datoriilor agricole. — Serisoare-circular către toate instituțiile membre ale asociației noastre. — Invitare. — Invitare. — Publicațiune. — Comerțul lemnului s. a., Cluj. — Întreprinderile Forestiere Române s. a., Cluj.

Politica noastră industrială.

Nu se poate vorbi la noi în materie de politică industrială în sensul unor orientări precise și definite pe cari să le fi urmărit orice guvern indiferent de titlatura lui, cum nu se poate de altfel vorbi de orientări de această natură nici în celelalte domenii ale manifestărilor noastre economice. Mai mult chiar, în loc de programe care să directiveze activitatea vieții noastre de orice natură ar fi ea, îndrăznim a spune că ne găsim permanent în fața unor legiuri cari sunt determinate de zigzagul împrejurărilor. Evident s'a încercat de câtră unii să se schițeze și la noi legiuri — cadre pentru multe din domeniile noastre de producție. Așa a fost legea energiei, legea apelor, legea minelor, cari pe lângă faptul că au adus nota unui curent de actualitate în exploatările cari se încadrau în prevederile lor, au avut darul să dea într'adevăr o îndrumare pe baze moderne, nu numai exploatărilor ca atare ci exploatărilor prealabile necesare întemeierii unei industrii și care să fie ferită de surprize. Așa de exemplu, legea apelor adusă în timp ministeriatului la „Lucrări publice” a dlui Petrovici conținea principii a căror largheț și actualitate n'a scăpat nimănui și a rămas apoi în

linii generale aceeasă, cu toate modificările aduse ulterior. Deasemenea legea energiei se încadra în aceleași principii de îndrumare modernă a economiei naționale. În fine, legea minelor se pare că a fost puțin mai vulnerabilă ca principii și a format obiectul de discuție și tăioasă între două partide cari își discută și astăzi întâietatea în guvernarea țării.

O influență favorabilă asupra economiei noastre, au avut-o totuși legile menționate, în afară de cadrul lor avansat și modern, în studiile întreprinse pe baza lor, pentru a determina rezervele factorilor noștri de energie. Țara noastră nu posedă până acum câțiva ani, nici un studiu documentat asupra rezervelor de energie pe cari le posedau cursurile noastre de apă. Se vorbea mereu de aceste capacități de energie ca de niște rezervoare nescabile și menite a face față nevoilor, timpuri a căror determinare nu se încercase nici odată. Pe baza legii energiei și în cadrul legii ce reglementează regimul apelor, se pare că s'au întreprins, dacă nu studii definitive în orice caz suficient de interesante și concludente pentru a ști ce se poate întreprinde la noi acasă. Așa au fost cercetate rând pe rând, râurile Moldovei, ale Munteniei, ale Ardealului, ba pe baza acestor studii au și luat naștere unele uzine de captare a energiei care alimentează Bucureștiul cu lumină și forță motrice dela mare distanță. Regimul unui râu este o problemă complexă și dificilă cu atât mai greu de studiat cu cât datele trebuie posedate pe lungi perioade retrospective. În lipsa studiului și a datelor se pot face investiții eronate și în-

șelătoare cari pot nenoroci nu numai întreprinderea ca atare, ci regiunea întreagă.

Tot în cadrul acestor legiuri și în special în cadrul legii minelor s'au pus la punct studii definitive și temeinice asupra capacității de energie pe care o înglobează la noi rezervoarele de gaz metan din Câmpia Ardealului. Este meritul actualei societăți de gaz metan că a părăsit oarecum vechea metodă în examinarea regiunilor gazeifere care consta dintr'o vizită la fața locului. Ajutată de un personal pregătit și muncitor a pășit în domeniului studiului menționatele zăcămintele pe o cale științifică și sănătoasă, rupând cu apucăturile șubrede și de fanfaronadă de altădată care conduseră la concluziuni eronate. Pe baza acestor studii s'au putut nu numai dărâma concluziunile greșite, dar s'a văzut că rezervele gazeifere, exploatate și dirijate într'un mod rațional, pot avea o influență considerabilă asupra viitorului industrial al României. În afară însă de acest fapt deosebit de important și care ar fi suficient ca să demonstreze influența unei legi favorabile și binevenite, tot în conexă cu el am putea menționa metodele noi de sondaj cari au revoluționat pe cele vechi, rupând deasemenea cu anacronismul trecutului.

În acelaș domeniu al legii minelor vom remarcă apoi studiile ce s'au întreprins pentru perfecționarea exploatărilor în industria petroliferă, dar mai cu seamă introducerea electricității în acest domeniu de exploatare.

În fine tot sub impulsul acestor legiuri, s'au adus la curent studiile asupra regiunii carbonifere. Și din aceste studii s'a putut de asemenea trage concluzia unei corelații precise ce trebuie să existe între marii factori de energie pe cari țara îi posedă (petrolul, gazul, cărbunii și căderile de apă) și între regimul de exploatare ce trebuie să caracterizeze domeniul fiecăruia din ei. Prin aceste studii s'au dărâmat unele vechi erezii, s'a dat fiecăruia importanța ce i se cuvine și într'un ansamblu general de directive se caută a se urmări politica pe care statul trebuie să o adopte, pentru a aplica cea mai optimă soluție economică în dirijarea activității industriale.

Rezultatele date deci de trilogia legiurii care caută să îndrumeze activitatea noastră economică nu sunt de disprețuit. Dar dacă înregistrăm aceste rezultate îmbucurătoare într'un cadru de dispozițiuni ce vin în atingere cu industria într'un mod direct dar general, nu aceleași lucruri putem spune despre celelalte manifestări cari căutând să influențeze industria într'un mod direct și special mai au încă nevoie de multă înțelegeră a realităților.

Se știe că trei sunt factorii necesari pentruca o industrie să fie bine plasată și anume: materia primă combustibilul și mâna de lucru. Asupra primilor doi factori ne-am oprit până acuma în considerațiunile generale ce le-am făcut mai sus și în cari găsim suficiente puncte de reper pentru a trage din ele concluziunile necesare. În linii mari am putea deci spune, că avem și materie primă și și combustibil. Evident nu pentru orice industrie, dar suficient de diversă pentru a putea alimenta o activitate industrială de mare anvergură.

În ce privește mâna de lucru, n'am putea spune că o posedăm în mod categoric. România n'a cunoscut înainte de războiu o activitate industrială atât de accentuată încât să influențeze un lanț de generații cari să perpetueze și mai cu seamă să perfecționeze metodele industriale. Manifestări sporadice pe ici pe colo, toate câte s'au evidențiat pe acest teren, au fost înghițite de marea masă a salariaților străini, care împăna pe acea vreme nu numai industria petroliferă ci am putea spune că domina chiar și întreprinderile industriale de manufacturare a materiilor prime. Pe urmă nici nu exista pe atunci un curent de gândire care să arate importanța industriei. Orice nou venit era bine primit în țară. Deaceea după „Unire“ când activitatea industrială a devenit un timp un domeniu râvnit de mulți, ne-am găsit într'un stadiu de desorientare. Abia dupăce lucrurile și-au revenit din toropeala în care ne adusese fericirea înfrigerii țării, am căutat-o de eșire din labirintele de probleme cari se puneau toate simultan spre rezolvare.

În privința industrială ne lipsea însă și capitalul, pe lângă mâna de lucru. Înființarea „Creditului industrial“ curând

după terminarea exproprierei a fost o operă, care dacă nu a rezolvat, a ușurat partea financiară a problemei. Pe lângă aportul pur financiar în acest domeniu „Creditul industrial“ a mai întreprins el însuși studii documentate asupra perspectivelor și situației noastre industriale.

Dar dacă s'a rezolvat într'un fel oarecare această latură a problemei, mâna de lucru și vorbim de mâna de lucru specializată și calificată a lipsit cu desăvârșire. O parte din vină o poartă precum vom vedea mai jos înseși întreprinderile. Dar în afară de acest păcat, industria românească mai este caracterizată de câteva încă dela primul germen al manifestării sale după războiul de întregire. Unele din ele se datoresc politicii statului nostru, altele pot fi însă puse direct în spatele întreprinderilor industriale.

Primul păcat și cel mai important, datorit politicii statului a fost și pe acest teren, de natură demagogică sau în orice caz de prea largă importanță dată laturii sociale. Industria a fost încărcată în această privință de sarcini care se traduceau adesea în îndatoriri bănești împovărătoare. Prin legi de asigurare și prin regulamente de protecție muncitorească, s'a căutat a se pune salariatul la noi, dela începutul activității industriale pe acelaș picior de egalitate cu cel din Franța și Germania. Ori comparația nu poate subzista câtă vreme în țările amintite, industria de dată veche fiind, și-a putut forma un capital de rezervă suficient pentruca să poată afecta și scopurilor sociale sume însemnate. Avantajele acestea urmau să se facă treptat pe măsură ce debușeurile deschise și puterea de producție permitea industriei să facă față în mod onorabil acestor jertfe. Un neajuns care derivă apoi din însăși organizarea statului nostru s'a manifestat în această privință și aici dela primele începuturi. Fondurile sociale adunate s'au pulverizate în bună parte prin biroucratismul atâtor celule cari le răvășiau, încât proporțional s'a putut destul de puțin întreprinde pe seama muncitorilor.

Al doilea neajuns în activitatea industriei noastre și care derivă dela politica statului pe acest teren, a fost nestabilitatea sau mai precis zis nepreci-

ziunea tarifului vamal. Această neprecizie a tarifului vamal este de vină că s'au format întreprinderi în legătură cu semifabricatele din străinătate, cari erau aduse doar fără o ultimă operațiune de finisaj sau lustruit și taxate sub formă de produse brute. Vânzarea lor se făcea apoi sub denumirea de produs național, dar această prelucrare națională nu îngloba nici 10% din valoarea fabricatului. Toată valoarea ce reprezenta prelucrarea produsului se făcea în țări străine cărora noi le plățiam apoi sub formă de preț, sume considerabile.

Evident vor mai fi și alte neajunsuri datorite felului defectuos de a vedea al statului nostru. Noi ne oprim însă aici pentrucă nu ne îngăduie spațiul și vom trece la evocarea celui de al doilea fel de neajunsuri: datorite industriei însăși

Primul pe care-l putem menționa în această ordine de idei, îl formează faptul că existența unora de întreprinderi este determinată de nevoile statului, în special de nevoile căilor ferate. Pe baza reparațiilor pe cari le necesita această instituțiune au luat ființă o mulțime de întreprinderi, insuficient înzestrate cu mașini și cari fac mai mult un comerț de materiale decât o prelucrare a lor. Din cauza aceasta apoi nu numai că puterea și capacitatea de producție a întreprinderilor depindea de nevoile căilor ferate și în felul acesta erau influențate direct în activitatea lor de bugetul statului, oscilând în volumul și sensul în care acesta oscila, nu numai că se primeau și concediau lucrători în conformitate cu această activitate simoasă, dar fiind o industrie ușor de improvizat, întreprinderile s'au înmulțit ca ciupercile, devenind adevărate sarcini cari pretindeau a fi întreținute. Pe urmă ele reprezentă un capital irațional distribuit și care trebuia repede amortizat, tocmai pentrucă era supus așa de ușor fluctuațiilor capricioase ale producției, determinate numai și numai de nevoile statului. Ori astăzi căile ferate caută să-și organizeze singură atelierelor proprii, pentruca să-și exploateze în plin inventarul și să dea de lucru rațional, numerosului personal ce-l posedă. În sensul acesta se poate apoi vorbi de o industrie parazită, este direct întreținută de stat și pentrucă o creare de valori utile economiei noastre

a fost în acest fel, imposibilă. Pe urmă întreprinderile menționate nu se leagă cu nimic de domeniul prelucrării și punerii în valoare a bogățiilor noastre naturale.

Al doilea neajuns pornind dela industria înșasi, îl formează faptul că pentru toate produsele sale, s'a oprit la metodele și tiparele străinătății. Nici un studiu n'a patronat industria propriu zisă pentruca din rezultatele ce s'ar fi obținut să se conceapă metode indigene, patente naționale și produse specifice nouă înșine, care să reprezintă un punct de diferență dar și de concurență pentru industria străină. Acest neajuns se poate foarte bine datora fenomenului că personalul angajat, fie manual, fie intelectual, era schimbat cu frecvența schimbării vânturilor. Ori stabilitatea personalului într'o industrie este un element de neapreciat, pentrucă pe experiențele sale acumulate zi de zi, se bazează nu numai o bună administrație ci și o perfecționare de fabricate. Deaceea am ajuns la situația că de unde industria străină se fălește prin a răspândi cataloage voluminoase cari sunt în majoritatea lor extrase de studii migălos conduse și întreprinse, industria românească se mulțumește să imite permanent, metode, modele și forme străine. În felul acesta lipsește personalul românesc specializat care acolo unde a avut ocazie, s'a manifestat a fi de o rară destoinicie și angajem apoi la diferite ocaziuni mai dificile, străini cu lefuri uriașe și cu sentimente pitice.

Aceste explicațiuni fiind date, înțelegem repulsiunea pentru industrie a unora dintre oamenii noștri politici, repulsiune care dacă în unele cazuri e justificată e o greșală a o generaliza pentrucă există și industrii cari s'au conformat tuturor dezideratelor, după cum sperăm că vom putea arăta cu altă ocaziune.

Ing. GH. BRÂNDUȘ.

Interpretarea unor dispozițiuni a legii asanării datoriiilor agricole.

I.

Preschimbarea polițelor dela Banca Națională a României.

Art. 39 dispune că cambiile scontate până la data de 18 Septembrie 1931 la orice instituție de credit și cu scadență la 18 Decembrie 1931 sau după aceea dată se consideră cu scadență de drept de 9 luni dela data scadenței prevăzută în titlu, condiționat ca să figureze în orice calitate debitori beneficiind de legea asanării datoriiilor agricole. În consecință pe un cambiu acceptat chiar de un neagricultor, dacă este girat de vreo persoană care poate beneficia de aceasta lege, fie de art. 3 fie de art. 8 se prelungește de drept cu 9 luni dela scadența prevăzută în titlu. De ex. scadența în cambiu este 1 Februarie a. c. se prelungește și are scadență de drept la 1 Noiembrie a. c.

Consecințele acestei dispoziții legale sunt că cambia până la scadența legală nu se poate nici protesta, nici inacționa, fiind aceste acte procedurale premature. Deasemenea orice creditor, oricine ar fi el, nu poate pretinde plata cambiei înainte de scadența prelungită.

În ce privește cambiile semnate de beneficiarii art. 3 (conversiunea de drept) nu poate fi nici o discuție chiar și în ceea ce privește Banca Națională a României. Deci Banca Națională a României nu poate cere băncilor cari au făcut reescont să schimbe aceste cambii (semnate în orice calitate de beneficiarii art. 3) înainte de scadența prelungită prin lege.

În ceea ce privește cambiile semnate de debitorii beneficiarii ai art. 8 (proprietarii de peste 20 jug.) conform al. 2 al art. 39 debitorii agricoli sunt obligați să prezinte cambii de preschimbare înainte de scadența legală și să plătească dobânda prevăzută de legea asanării, adică 5% (conform art. 33). Aceasta dispoziție însă n'are nici o sancțiune. Prin urmare dacă debitorul nu dă cambie de preschimbare, creditorul nu-l poate constrânge și cu toate acestea debitorul nu decade din beneficiile legii (argument a contrario art. 27). Mai mult, fiind scadența prelungită, — după cum am arătat mai sus, — creditorul nu poate protesta sau acționa cambiul. Deci nici Banca Națională a României în cazul că nu se preschimbă aceste cambii nu poate pretinde dela banca care a reescontat să le preschimbe cu alte cambii sau să le achite, nefiind ele scadente. Desigur dacă debitorul agricol a preschimbat cambia conform art. 39 al. 2 banca este obligată la rândul său să retragă cambia originală dela Banca Națională a României preschimbând-o cu cambia nouă. Băncile mai au obligațiune cel puțin

morală și în orice caz din condescendență față de Banca Națională a României, anume să ceară debitorilor săi beneficiari ai art. 8 preschimbarea cambiilor conform art. 39 al. 2, făcând astfel dovadă că au făcut tot posibilul din partea lor. Repetăm, dacă debitorii refuză preschimbarea acestor cambii, Banca Națională a României nu poate pretinde băncilor achitarea lor înainte de scadența legală.

II.

Eventuale transacțiuni cu debitorii agricoli.

Conform art. 56 debitorii agricoli, atât ceice beneficiază de conversiunea de drept proprietari de sub 20 jug. (art. 3), cât și cei cari au proprietate mai mare de 20 jug. art. 8 pot renunța în parte sau total la beneficiile legii de asanare prin *act autentic*. În acest sens se pot încheia convențiuni de pe acum. Totuși trebuie făcută o distincție între debitorii beneficiari ai art. 3 și între cei ai art. 8.

În ce privește debitorii din art. 8 recomandăm să se încheie de pe acum transacțiuni cu ei, consemnate în acte autentice.

În ce privește debitorii din art. 3 numai în acel caz să încheie asemenea convențiuni dacă creanța se plătește imediat, sau dacă debitorul renunță prin act autentic la beneficiile legii în total și anume *față de toți creditorii săi*. E nevoie de această precauțiune, pentru că în caz contrar băncile pot avea surprize neplăcute; anume debitorul încheie transacțiune cu banca, renunțând în ce privește banca la beneficiile legii, dar el având și alți creditori cu cari nu cade de acord și față de aceștia se folosește de dispozițiile legii de asanare, în care caz imobilele lui agricole vor servi de ipotecă legală în favoarea creditorilor converțiți, iar banca neanunțând creanța ei, bazați pe transacția încheiată cu debitorul și pe renunțarea lui, — nu-i va putea urmări averea agricolă actuală.

Totuși se vor putea încheia transacțiuni și cu acești debitori renunțând numai în parte la beneficiile legii, — făcând aranjament referitor la cvantumul creanței, dobânda, timpul de plată și garanția, — cu condiția ca din precauțiune banca să facă declarațiunea (anunțarea creanței) prevăzută de art. 5 menționând în aceasta declarațiune convenția încheiată cu debitorul.

La aceste transacțiuni, atât pentru cei din art. 8, cât și pentru cei din art. 3 recomandăm băncilor să nu piardă din vedere că în conformitate cu art. 55 băncile „Solidarității“ vor fi despăgubite de Stat de pierderile suferite prin aplicarea acestei legi, *constatate prin hotărâri judecătorești*. Rămâne deci să cântărească fiecare bancă din caz în caz ce este de preferit: eventuala concesiune transacțională din partea băncii și în favoarea clientului, sau desdaunarea ei din partea Statului în termen de 30 ani?

Am dat aceste lămuriri, — deoarece credem că sunt de natură mai urgentă. După conferința băncilor noastre, ce va avea loc în Cluj, la 8 Maiu a. c., vom da instrucțiuni detaliate referitor la aplicarea acestei legi, — care excelează în neclaritate și imprecisiuni...

Lege pentru asanarea datorilor agricole.

TITLUL I.

Obiectul legii.

Art. 1. — Pentru a veni în ajutorul cetățenilor români, proprietari de bunuri rurale și de terenuri destinate agriculturii, oricare ar fi așezarea lor, se declară asanabile, în condițiunile legii de față, datoriile acestora către orice creditor particular, bănci și instituții de credit.

Art. 2. — Sunt considerate ca datorii agricole datoriile proprietarilor de terenuri agricole, vii, livezi, grădini de pomi fructiferi, flori sau legume, păduri, pepiniere de tot felul, ce-și cultivă în dijmă, regie sau asociație pământul, precum și acelea pentru a căror plată au fost afectate drepturi reale asupra imobilelor arătate mai sus, sau a inventarului viu și mort.

Intră în prevederile prezentei legi și datoriile debitorilor ale căror bunuri au fost arendate de reprezentanții sau administratorii lor legali, precum și acei ale căror datorii au fost contractate prin acte cu dată certă, înainte de a-și arenda proprietatea.

TITLUL II.

Asanarea proprietății mici.

Conversiunea de drept.

Art. 3. — Datoriile agricultorilor, proprietari de 10 ha. (20 jugăre) sau mai puțin, ale căror terenuri agricole și bunuri rurale reprezintă cel puțin 30% din valoarea totală a patrimoniului lor, după ce au fost reduse cu 50 la sută, procent socotit de lege, ca derivând din scăderea dobânzilor acumulate, sunt convertite, de plin drept, din momentul publicării legii de față, într-o creanță amortizabilă, pe termen de 30 de ani, cu o dobândă de 4 la sută pe an.

Termenul este obligator pentru creditori și facultativ pentru debitori, cari se pot libera cu anticipație în total sau în parte.

Datoriile izvorite din cumpărări de pământ se vor reduce la nivelul prețurilor mijlocii de vânzare din 1931, dacă, după reducerea cu 50 la sută specificat la aliniatul 1. datoria ar întrece valoarea actuală a pământului.

Datoriile agricultorilor cu o proprietate dela 5—10 ha inclusiv și ale proprietarilor de grădini de flori sau legume cultivate sub geam sau în seră

dela 1—10 ha inclusiv, către Cooperativele de credit precum și către orice instituție de credit — cu un plasament agricol de 70%, care nu au perceput dobândă, comision și spese mai mult decât 18% pe an, și ale căror depozite spre fructificare, la data de 1 Ianuarie 1931, reprezentau un total cel puțin egal cu capitalul și proveneau în proporție de cel puțin 50% dela sătenii cultivatori de pământ, fundațiuni școlare și bisericești sau orice alte asociațiuni fără scop lucrativ — vor fi reduse numai cu 25% capital și dobânzi.

Creditorii, indiferent de natura creanțelor, titlu și rang, nu pot cere executarea decât pentru rata aferente a anului în curs.

Anuitățile și dobânzile datorite de debitorii convertiți se vor încasa pe baza legii de urmărire a veniturilor Statului, dacă debitorul nu a plătit cota direct creditorului.

Plata ratei anuale se va face în cursul lunii Octombrie a fiecărui an. Neplata ratelor anuale se execută asupra veniturilor proprietății agricole. Neplata integrală a trei rate anuale consecutive dă drept creditorilor să execute însăși proprietatea agricolă. Debitorul poate invoca, și într'un caz și în altul, cazul fortuit sau de forță majoră; în această împrejurare judecătorul de ocol competente va putea acorda termene de grație.

Creanțele astfel convertite sunt garantate printr'o ipotecă legală asupra proprietății imobiliare a debitorului, care ia rang de drept pe ziua introducerii cererii de conversiune la judecătorie.

Debitorul convertit este obligat să-și cultive lotul după normele fixate de Ministerul Agriculturii.

Nu vor beneficia de conversiune debitorii ale căror datorii nu depășesc în total 300 Lei de hectar (2 jugăre) sau 600 Lei de hectar (2 jugăre) la debitorii cooperativelor de credit.

Vor beneficia de asanarea proprietății mici (conversiunea de drept, sătenii împroprietăriți cu drepturi stabilite, dar fără titluri definitive de împroprietărire, toți coloniștii, indiferent de întinderea loturilor, cari la promulgarea legii de față nu au titluri de proprietate, dar sunt aprobați și așezați la loturi.

Intră de asemenea, în dispozițiunile aliniatului 1:

a) Proprietarii anteriori datei de 15 August 1916 dăunații de războiu și moștenitorii lor, din regiunile frontului de războiu, indiferent de natura și întinderea bunurilor lor agricole; se socotesc regiuni de front numai acele determinate în decretul regal Nr. 2011 din 4 Maiu 1920, publicat în Monitorul Oficial Nr. 28 din 9 Maiu 1920, cu excepțiunea, în ceea ce privește județul Râmnicu-Sărat, unde ca zonă de războiu va mai fi socotită și regiunea cuprinsă la nord de o linie trasă la 2 kilometri la sud de șoseaua Brăila-Boldu-Râmnicu-Sărat, mergând până la frontiera județului Buzău, iar în ceea ce privește județul Tecuci, va

fi socotită ca zonă de războiu și regiunea comunelor: Poiana și Buciumeni, și cu restricțiunea, în ceea ce privește județele Dobrogea prevăzute în acest decret, numai acele comune în cari s'au plătit, fie total, fie parțial, și sub orice formă, despăgubiri de războiu;

b) Datoriile agricultorilor proprietari până la 25 hectare (50 jugăre) din regiunile muntoase, cu o altitudine de cel puțin 600 metri deasupra nivelului mării;

c) Datoriile agricultorilor proprietari până la 50 ha (100 jugăre), în majoritate fânețe și pășuni, din regiunile muntoase ale Bucovinei, cu o altitudine de cel puțin 600 metri deasupra mării;

d) Datoriile obștiilor de moșneni (răzeși) proprietari de păduri, poeni și goluri de munte, constituite conform codului silvic, indiferent de întinderea și natura proprietăților lor.

Art. 4. Casa de amortizare a Statului va putea prelua creanțele convertite, subrogându-se în drepturile creditorilor.

Această preluare se va face pe categorii, după norme ce se vor fixa pe cale de regulament sau prin lege specială, acordându-se preferință insituițiilor ale căror creanțe au intrat în conversiunea de drept.

Art. 5 — Creditorii de orice fel ai debitorilor din categoria prevăzută la art. 3 vor face, în termen de 3 luni dela data publicării prezentei legi, declarațiuni de sumele ce au de primit, capital dobânzi și accesorii, la judecătoria domiciliului debitorului, indicând și numele și domiciliul acestuia, natura titlului și garanțiile ce au. Odată cu declarațiunea, creditorii vor alătura copii certificate de ei depe titlurile de creanță ce posedă.

Deasemeni ei vor produce și toate dovezile pentru a stabili că terenurile agricole și bunurile rurale reprezintă mai puțin de 30 la sută din valoarea patrimoniului debitorilor.

În cazul alin. 12 (litera a), art. 3, declarațiunile creanțelor se vor face de către debitor.

Debitorii vor putea introduce și ei înăuntrul aceluiaș termen, la judecătoria competentă, o situațiune amănunțită a pasivului și activului lor, cu arătarea proprietăților ce posedă și o listă a creditorilor, cu specificarea cuantumului creanțelor, drepturilor de preferință și orice alte privilegii, de orice natură, conservate asupra bunurilor lor.

Declarațiunile făcute din eroare la o judecătorie necompetentă, înăuntrul termenului legal, nu se vor anula, ci vor fi înaintate direct instanței competente, considerându-se valabile.

Titlarii creanțelor nedeclarate în termen, chiar dacă ar fi constatate prin acte autentice, vor fi decăzuți de a le mai putea valorifica asupra bunurilor prevăzute în prezenta lege, și nici asupra inventarului agricol, morți sau viu, sau asupra produselor lor agricole afectate achitării creditorilor declarați.

Judecătorul de ocol va constata cuantumul pasivului, după ce va fi ascultat întâmpinările făcute de creditor și debitor în această privință. În acest scop părțile vor fi chemate din oficiu de judecător. Părțile absente vor putea fi judecate și după declarațiuni, memorii, scrise și copii de titluri și orice alte acte depuse la dosar.

Litigiile ce s'ar ivi între creditor și debitor, referitoare la existența sau cuantumul datoriilor, vor fi judecate de judecător de urgență și cu precădere, în camera de consiliu, oricare ar fi valoarea lor.

Hotărârea judecătorului de ocol se pronunță cu drept de apel.

Termenul de apel este de o lună și va curge în toate cazurile dela pronunțarea hotărârii.

Hotărârile tribunalului vor putea fi atacate cu recurs de către creditor și debitor înaintea Curții de apel în termen de o lună dela comunicare.

Recursul va fi suspensiv de executare.

În caz de casare, Curtea va evoca fondul de căteori nu se cere o verificare de fapte sau examinarea unor elemente noi de probațiune și aprecierea lor deosebită. Când asemenea verificări sunt necesare va trimite la instanța a cărei hotărâre a fost casată.

Câte o copie depe hotărârea definitivă se va trimite instanțelor competente să opereze înscripțiune ipotecară în registrele de sarcini imobiliare sau în cartea funduară a situațiunii imobilelor aparținând debitorului asanat.

Art. 6. — Instanțele judecătorești de mai sus vor decide printr'o singură hotărâre asupra creanțelor și litigiilor supuse judecării.

Aceasta va constitui titlul pentru creditor, care nu va putea fi pus în executare decât în condițiunile art. 3 al legii de față.

Debitorul are facultatea să declare că voește a plăti în termen mai scurt ca 30 ani.

În acest caz hotărârea va trebui să cuprindă și indicarea acestui termen.

Art. 7. — Aceste dispozițiuni se vor aplica și proprietarilor agricoli cari au mai mult de 10 ha (20 jugăre), cu condițiunea de a face declarațiune că și restrâng cererea numai pentru 10 ha (20 jugăre), abandonând restul proprietății pentru a fi urmărit de debitor după dreptul comun.

O asemenea cerere poate fi introdusă și de proprietarii ale căror cereri de asanare, prin reducere sau asanare judiciară, au fost respinse. În acest caz termenul de 2 luni de mai sus va curge din ziua rămânării definitive a hotărârilor prin care s'a statuat asupra menționatei cereri de asanare.

Judecătorul de ocol, sesizat prin cererea debitorului, va hotărî, ascultând și pe creditor, cota aferentă din totalul datoriei ce urmează a fi repartizată acestor 10 ha (20 jugăre).

Proprietarii ce vor voi să beneficieze de aceste dispozițiuni sunt obligați a introduce cererea judecătorului de ocol al domiciliului lor, în termen de 2 luni dela publicarea legii de față.

Judecătorul va determina, în acelaș timp, locul unde cele 10 ha (20 jugăre) vor fi defalcate, după normele prevăzute în regulamentul prezentei legi, fiind obligat a trece în aceste 10 ha (20 jugăre), pe cât posibil comasate — și lotul pe care se află casa și gospodăria debitorului.

(Va urma).

Dela „Solidaritatea“.

Scrisoare-circulară către toate instituțiunile membre ale asociației noastre.

Băncile membre la „Solidaritatea“ sunt rugate din partea direcțiunii asociației să satisfacă, în decurs de cel mult 20 zile dela data prezentei, următoarelor condițiuni:

I. Să pregătească, fără întârziere, materialul de declarat în legătură cu legea conversiunii.

În acest scop vor face tablouri de numele acceptantului, giranților, de profesiunea, nrul de jugăre al averii acestora, comuna, județul, judecătoria, data ultimei reglări, suma creanței, scadența, scopul contractării împrumutului, suma inițială a acestuia, plăți parțiale, precum și suma și data, când împrumutul a fost majorat, etc.

Toate acestea, după formularele, pe cari vor crede de cuviință să le întocmească.

Formularul, pe care se va face declarația de adresat forurilor judecătorești, se va stabili cât de curând și li se va comunica, sau prin coloanele „Revistei Economice“ sau prin scrisoare special adresată lor.

II. Să trimită pe adresa „Solidarității“ Sibiu, str. Bayer 1—3, următoarele date informative:

a) Suma depunerilor (suma totală) aflătoare la instituția respectivă per data de 31 Decembrie 1931.

b) Suma, ce o reprezintă depunerile făcute la instituția respectivă de *micii agricultori, biserici, școale ori fundațiuni culturale sau filantropice*:

c) Procentul, pe care îl dă, față de suma totală a depunerilor, depunerile făcute de *micii agricultori, biserici, școale ori fundațiuni culturale sau filantropice*.

d) suma totală a plasamentelor per 31 Decembrie 1931.

e) Suma plasamentelor acordate debitorilor, cari beneficiază de „Legea pentru asanarea datorilor agricole“.

Referitor la acest punct (e) vor avea să trimită

1. Suma totală a plasamentelor debitorilor, cari beneficiază de susnumita lege.

2. Suma plasamentelor acordate debitorilor beneficiari și art. 3 din lege. Pentru a lămurii instituțiile noastre privitor la cei cari beneficiază de art. 3 al susnumitei legi, ținem să comunicăm, după datele pe cari le-am obținut până acum, precum și după concluziile, pe cari le-am tras din studierea legii și a debaterilor parlamentare în legătură cu aceasta, părerea noastră referitor la această chestiune.

Subliniem încăodată, că această părere, pe care o comunicăm acum, o dăm după datele, pe cari le posedăm până la data prezentei scrisorici-culare în legătură cu interpretarea „Legii pentru asanarea datorilor agricole“.

Așadar de conversiunea de drept beneficiază *toți agricultorii*, proprietari de terenuri agricole până la 20 jugăre, reprezentând cel puțin 30% din valoarea totală a patrimoniului lor. În consecință, conversiunea de drept se aplică celor de *profesiune agricolă*.

Deci declarațiunea provăzută de art. 5 se va face numai pentru agricultorii profesioniști.

Din discuțiunile parlamentare și din declarațiile autorizate rezultă, că se consideră agricultor profesionist acela, a cărui *ocupațiune principală* este agricultura.

Fără îndoială, aceștia sunt țăranii, dar se mai consideră sau sunt asimilați, ca agricultori preoții și învățătorii rurali, micii funcționari sătești, ciobanii, crescătorii de vite, proprietarii de fânețe și izlasuri, lăptarii și lemnarii fazonatori.

Toți aceștia vor beneficia de conversiunea de drept, dacă se ocupă și cu agricultura, și, bine înțeles, dacă terenurile lor agricole reprezintă mai mult de 30% din totalul patrimoniului lor.

Nu vor beneficia de conversiunea de drept avocații, medicii etc., fie chiar și săteni, sau comercianții, meseriașii, morarii (aceștia din urmă beneficiază numai în cazul, când moara se va considera ca accesoriu agriculturii), arendașii, dacă nu sunt ei înșiși proprietari rurali, proprietarii moșilor arândate, afară numai, dacă datoriile contractate au dată certă dinainte de asanare, dacă bunurile rurale arendate aparțin unor minori, interziși, sau soșilor cu titlu de doă.

Calitatea de agricultor fiind o chestiune de fapt, de multe ori foarte greu de stabilit, se recomandă a se face — din precauțiune — declarațiunea prevăzută de art. 5 pentru toți debitorii, cari și numai în mod aparent ar beneficia de această lege, desigur, formu-

lându-se rezervele necesare, rămânând să se stabilească cu ocaziunea debaterii, dacă debitorul este îndreptățit sau nu la conversiunea de drept.

Deasemenea în ce privește dreptul de proprietate și întinderea bunurilor se va lua în considerare situațiunea de fapt, mai mult, se va considera proprietatea *aparentă*, deci nu numai situațiunea, pe care o arată cartea funduară.

III. Sumele acordate, anual, dela data fondării și până azi, cu scop național românesc, filantropic, sau cultural (sume donate).

La acest capitol ni se va comunica un tablou anual după aceste sume, beneficiul instituției din anul respectiv, procentul pe care îl reprezintă suma donată cu titlul amintit față de beneficiul anual respectiv, precum și suma totală a sumelor donate în scop filantropic, cultural sau național.

IV. Un scurt istoric al instituției.

Aci ar intra:

Anul fondării;

Lista numelor fondatorilor;

Capitalul social inițial;

Data și suma, când și cu care, acest capital a fost majorat;

Ramurile principale de activitate;

Momentele mai însemnate asupra activității din trecut;

Statutele, după cea mai nouă redactare;

Ultimul bilanș.

De prisos să mai amintim, că toate datele cerute prin circularul de față, ni se vor servi *cu toată preciziunea*, astfel, ca să se poată face ori-când do-vada, că ele sunt *riguros exacte*.

V. Conform hotărârii aduse de Consiliul de administrație al nostru, în ședința sa dela 20 Aprilie a. c., toate băncile membre la „Solidaritatea“ sunt obligate, ca în decurs de 15 zile dela data convocării să achite *integral* taxele cu cari au rămas în restanșă, contrar vor fi șterse de pe tabloul de membri.

VI. Pelângă cele cerute mai sus, instituțiunile noastre sunt rugate să ne trimită o declarație, prin care se obligă să achite întotdeauna punctual toate taxele față de asociație și să respecte întocmai toate dispozițiunile, pe cari va crede de cuviinșă să le ia direcțiunea „Solidarității“.

Sibiu, la 29 Aprilie 1932.

Invitare

Consiliul de administrație al „Solidarității“, în urma hotărârii luate în ședința ținută la 25 Aprilie a. c. în Sibiu, invită pe reprezentanții băncilor și instituțiunilor financiare-membre, pe domnii actuali și foști parlamentari, precum și pe specialiștii juridici, financiari, comerciali și economici, la o adunare generală

extraordinară, ce se va ținea la 8 Maiu a. c., ora 11 a. m., la Cluj, în sala festivă a Camerei de Comerț și Industrie, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Examinarea situațiunii create băncilor prin Legea de asanare a datoriilor agricole;
2. Stabilirea unor instrucțiuni cu privire la aplicarea Legii pentru asanarea datoriilor agricole;
3. Ținuta ce va fi a se observa din partea băncilor, față de legea pentru lichidarea judiciară;
4. Recomandarea unei proceduri uniforme cu privire la etalonul maxim al depunerilor și la replătirea eșalonată a capitalurilor denunțate;
5. Ratificarea taxei preconizată de Consiliul de administrație pentru acoperirea cheltuielilor în legătură cu legea conversiunii (taxa de conversiune);
6. Prezentarea adresei Asociațiunii funcționarilor „Colegialitatea“, cu privire la asigurarea fondurilor de pensii;
7. Inițierea de tratative pentru fuzionări de bănci, respective pentru transformarea unora în societăți cooperatife de credit și economie;
8. Eventuale alte propuneri.

* * *

În vederea greutăților și a cheltuielilor de călătorie, băncile și instituțiile financiare-membre se vor putea reprezenta la adunare prin un încredințat al lor din Cluj, având a trimite un aviz pentru „Solidaritatea“, în plic, la adresa „Băncii Centrale“ pentru industrie și comerț s. a. Cluj. Persoanele încredințate pot fi provăzute cu instrucțiuni speciale, iar băncile și instituțiile financiare-membre, pot să-și precizeze în puncte rezumative dorințele cu privire la obiectele puse în discuțiune. Desideratele vor trebui trimise împreună cu avizul amintit mai sus până cel mai târziu Mercuri 4 Maiu a. c., la adresa indicată, pentru ca Comisiunea specială să poată prelucra materialul în vederea discuțiunii în adunare. Deasemenea sunt rugați specialiștii invitați să-și trimeată până la ziua amintită, tot în formă concisă, părerea lor asupra chestiunilor puse în deliberare la adunare.

Propunerile vor avea să fie pregătite numai în vederea punerii în practică a legilor promulgate în timpul mai recent, în chestiunile economice financiare.

Sibiu, la 25 Aprilie 1932.

Consiliul de administrație al
„SOLIDARITĂȚII“
asociațiune de institute financiare ca însoțire.

„Solidaritatea“, asociațiune de institute financiare ca însoțire, Sibiu.

Invitare

Am onoare a ruga pe membrii Direcțiunii: v.-prezident Constantin Popp, director executiv, institutul „Albina“, Sibiu; Ionel Comșa, dir. gen. Banca Centrală, Cluj; Adrian Cristea, dir. Banca Centrală, suc. Sibiu; Dr. I. Măiorescu, dir. gen. „Victoria“, Arad; Dr. Nicolae Petra, dir. Banca Oașia, Sibiu; Dr. Oct. Pop, dir. „Cassa Noastră“, Satu-Mare; Sofron Roșca, director „Albina“, suc. București; Dr. Mihail Delictu, dir. juridic „Albina“, Sibiu; pe membrii comitetului de supraveghere: d-nii Leon Bancu, director la „Aurora“, Năsăud; Dr. Nic. Mareu, dir. „Gorunul“, Aiud; Ioan Rebe ga, dir. contab. „Albina“, Sibiu; Dr. Oct. Sglimbea, dir. Banca Centrală, Cluj și pe membrii comisiunii speciale instituită de adunarea Asociației ținută la Cluj în 10 Ianuarie a. c., de a se prezenta la ședința ce se va ținea Vineri, în 6 Maiu a. c., ora 10 a. m., în saleta dela Banca Centrală pentru industrie și comerț, Cluj.

La ordinea de zi va fi deliberarea asupra singuraticelor puncte din programul adunării generale, conchemată pentru ziua de 8 Maiu a. c., la Cluj și stabilirea propunerilor ce vor fi a se prezenta adunării, relativ la obiectele puse în discuțiune.

Sibiu, la 25 Aprilie 1932.

ss. Petre Drăghiei
președinte.

Publicațiune.

Băncile: „Albina“, institut de credit și de economii Sibiu, pentru sine și Sucursalele ei: Brașov, București, Cluj, Dicio-Sânmartin, Lugoj, Mediaș, Tg.-Mureș și Timișoara; Banca „Americana“, s. a., Sibiu; Banca Ardeleană și Cassa de Economii Suc. Sibiu; Banca Centrală pentru industrie și comerț, Suc. Sibiu; Banca de Industrie și Comerț din Sibiu s. a., Sibiu; Banca Oașia s. a., Sibiu; Cassa Generală de Economii în Sibiu; Institutul de Credit Fonciar din Sibiu, având în vedere împrejurările grele de azi și legile noi votate în favorul agriculturilor, au decis o nouă scădere a dobânzilor la depunerile spre fructificare pe livrete și în cont-curent și anume:

a) Dobânda pentru depuneri noi pe livret în Lei se stabilește la cel mult 4%₀ bruto;

b) pentru depuneri în cont-curent în Lei la cel mult 3%₀ bruto;

c) și pentru depuneri în valută străină asemenea cel mult 3⁰/₁₀ bruto;

dobânda la depunerile vechi pe livret în Lei sau valută străină se va reduce conform punctelor a) b) și c) dela data expirării termenului de blocare;

dobânda la depunerile vechi fără termen se va reduce la procentul de sus, dela 1 Maiu sau dela expirarea termenului de anunț prevăzut în statutul băncilor (30 zile).

Sibiu, 22 Aprilie 1932.

Comerțul lemnului S. A., Cluj.

Comerțul lemnului S. A., Cluj, invită pe acționari la

a VII-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea în localul societății din Cluj (Piața Mihai Viteazul 39, etaj I.), în ziua de *21 Maiu 1932, la orele 11¹/₂ a. m.*, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea adunării generale;*
2. *Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1931;*
3. *Raportul cenzorilor;*
4. *Bilanțul anual și hotărârea asupra acoperirii pierderii din Bilanțul anului 1931;*
5. *Hotărârea asupra absoluturului Consiliului de administrație și a cenzorilor;*
6. *Modificarea articolului 5 din statute referitor la reducerea capitalului dela 2.000.000 Lei la 1.000.000 Lei;*
7. *Fixarea mărcilor de prezență.*

Acțiunile sunt a se depune la sediul societății, conform art. 13 din statute.

Consiliul de administrație.

Întreprinderile Forestiere Române S. A., Cluj

Întreprinderile Forestiere Române S. A., Cluj, convoacă pe domni acționari la

a XII-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea în localul societății din Cluj (Piața Mihai Viteazul 39, etaj I.), în ziua de *21 Maiu 1932, la orele 10 a. m.*, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea adunării generale;*
2. *Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1931;*
3. *Raportul Comitetului de cenzori;*
4. *Bilanțul anual și hotărârea asupra acoperirii pierderii din Bilanțul anului 1931;*
5. *Descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pentru gestiunea anului 1931;*
6. *Modificarea art. 4 din statute referitor la reducerea capitalului dela 39.000.000 Lei la 26.000.000 Lei;*
7. *Fixarea mărcilor de prezență.*

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra art. 10 din statute, care dispune, că acțiunile sunt a se depune cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Acțiunile se pot depune la: casieria societății noastre în Cluj, Banca agrară s. a. Cluj, Banca Centrală pentru Comerț și Industrie Cluj, Banca Albina Sibiu, Banca Isvorul Alba-Iulia, „Ardeleana” Orăștie, precum și la sucursalele acestora: în București la Banca Urbană și Banca Moldovei, în Iași la Banca Moldovei.

Intrucât la data fixată nu s'ar putea constitui adunarea generală conform art. 14 din statute, nefiind depuse numărul acțiunilor cerute, Consiliul convoacă conform art. 15 din statute, adunarea generală pe ziua de 28 Maiu 1932, ora 10, în localul societății.

Consiliul de administrație.

A apărut!



Și se află în depozit **Valjan:**
Legea asanării datoriilor agricole cu adnotări . Lei 100—

Librăria „DACIA TRAIANĂ”, Sibiu.

„Banca Vărădiana“, soe. anon. în Vărădia, jud. Caraș.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului „Banca Vărădiana“ societate anonimă în Vărădia, sunt prin aceasta invitați în conformitate cu § 14 al statutelor la

a XXII-a adunare generală ordinară

care va avea loc în 8 Maiu 1932, la ora 3 p. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Constituirea biroului;
2. Raportul Consiliului de administrație, a Censorilor, stabilirea Bilanțului și darea absolutului;
3. Impărțirea venitului curat;
4. Eventuale propuneri.

Vărădia, la 17 Aprilie 1932.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar	12.036	—	Capital a) emisiunea I—V	500.000	—
Disponibil la bănci	195.469	—	b) emisiunea VI	289.980	—
Cambii a) personale	893.633	—	Fond general de rezervă	282.209	—
b) cu acop. ipotec.	2.655.932	—	Fond pentru amort. casei inst.	60.000	—
Acțiuni la alte bănci	47.500	—	Fond cultural	9.000	—
după amortizare	19.100	—	Fond pt. amort. creanț. dub.	100.000	—
Diverși debitori	3.965	13	Fond de pensuni	81.364	—
Realități: a) casa institutului	159.287	—	Depuneri		2.865.280
b) de vânzare	469.898	—	Diverși creditori		40.865
Mobiliar		260	Dividendă neridicată		3.238.75
			Tantiemă neridicată		2.119
			Interese transitoare		140.537
			Denit curat		64.887.38
					4.418.880.13
					4.418.880.13

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese: a) la depuneri	126.831	—	Interese după cambii	333.092	—
b) după impr. în Cont			Interese după depuneri proprii	24.605	—
Curent	4.437	—	Interese după acțiuni	3.366	—
Salare		75.200			
Spese de birou		15.509.62			
Impozite: a) către stat, județ,					
comună	51.330	—			
b) pentru drumuri	2.578	—			
c) proporțional	1.190	—			
Amortizări		19.100			
Denit curat		64.887.38			
		361.063			361.063

Vărădia, la 31 Decembrie 1931.

Paul Nica, director executiv — președinte.

Pentru contabilitate: Paul Nica

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Romulus R. Stoica E. Mioe Victor Branea Ștefan Drăgulescu Iona Branea Simeon Branea

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și secundare, le-am aflat în regulă.

CENSORII:

Ion Branea, președinte Simeon Iațcu Pau Căiman Nicolae Böhmler Pau Plaucia

Banca „A U R O R A“ Societate Anonimă, Năsăud.

Convocare.

Domnii acționari ai Băncii „Aurora“ societate anonimă, Năsăud, sunt invitați la

a LVIII-a adunare generală ordinară

ce se va ținea Sâmbătă în 14 Maiu 1932, orele 15 (3 p. m.) în localul societății cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
 2. Modificarea statutelor: Art. 20, 25, 31—33, 39, 40, 45, 47—52, suprimarea Art. 53, introducerea din nou a Art. 57—67; Art. 54—57 devine 53—56; Art. 58—61 devine 68—71;
 3. Darea de seamă a Consiliului de administrație și raportul Comitetului de censored;
 4. Aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere pro anul de gestiune 1931 și descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de censored de gestiunea lor;
 5. Alegerea alor 3 membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 3 ani și a membrilor Comitetului de censored cu mandat pe 3 ani.
 6. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul de gestiune 1932.
- Năsăud, la 22 Aprilie 1932.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1931.		Pasiva.	
		Lei	b.	Lei	b.
Casa în numerar	441.139 [—]			Capital societar	7,000.000 [—]
Disponibil la bănci	571.136 ⁹⁰	1,012	275 ⁹⁰	Fond general de rezervă	2,822.015 ⁴⁰
Cambii	46,473.340 [—]			„ special „	250.000 [—]
„ cu acoperire ipotecară	14,426.452 [—]			Rezerve pt. creanțe dubioase	1,584.787 [—]
Credite ipotecare cu obligațiuni	715.552 ⁵⁰			Fond cult. și de binefacere	120.000 [—]
„ pers. cu oblig. cu cavenți	51.088 [—]			„ de pensuni	1,629.058 [—]
„ în cont-curent	3,962.304 [—]	65,628	746 ⁵⁰	Depuneri spre fructificare	45,408.613 [—]
Efecte publice	383.430 [—]			B. N. R.	7,491.370 [—]
Diverse acțiuni	693.697 [—]	1,077	127 [—]	Reescont: „Albina“	2,263.850 [—]
„ conturi debitoare		577	961 [—]	Bănci credit. în cont-curent	1,986.227 [—]
5 case cu etaj în Piafa princip. și 1 casă parter în Strada princip.		2,984	200 [—]	Credit lombard B. N. R.	172.901 [—]
Mobilier		1 [—]		Spese de emisiune	22.930 [—]
				Dobânzi trans. ant. pro 1932	448.907 [—]
				Dividende neridicte	59.653 [—]
				Beneficiul net de Lei 781.387 [—] trecut la Rezerve pentru creanțe dubioase	
		71,260	311 ⁴⁰		

Eșite		Contul Profit și Pierdere cu 31 Decembrie 1931.		Intrate	
		Lei	b.	Lei	b.
Dobânzi: depun. spre fruct.	3,999.120 ⁵⁰			Dobânzi: dela cambii cu și fără acop. ipotec.	7,124.555 [—]
„ fond. de pens. al funcț.	120.000 [—]			dela credite ipotecare și personale	86.509 [—]
„ de reescont	642.298 [—]	4,761	418 ⁵⁰	dela credite în cont-curent	305.072 [—]
Cheltuieli: Salare, Cons. de adm. Censored și funcț.	1,529.899 ⁰⁷			dela efecte publice și diverse acțiuni	97.489 [—]
Imprim., porto, registre, etc.	400.438 ⁹³			Proviziuni	272.451 ⁵⁰
Letoane	12.900 [—]			Chirii	479.139 [—]
Chirie	95.700 [—]				
Impozite	784.511 [—]				
„ proporționale și dif. taxe	18.961 [—]	2,842	410 [—]		
Rezerve pentru creanțe dub.		761	387 [—]		
		8,365	215 ⁵⁰		

Năsăud, la 31 Decembrie 1931.

ss. Leon Bancu, director executiv.

ss. Ștefan Rebreanu, șef-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

- | | | | | |
|----------------------------------|------------------------------------|----------------------|---------------------|------------------|
| ss. Dr. Teofil Tanco, președinte | ss. Ioan Șerban | ss. Emil Mărcușiu | ss. Liviu Mureșianu | ss. Teodor Șimon |
| ss. Teodor Zăgreanu | ss. Ștefan Scridon, vicepreședinte | ss. Dr. Leon Scridon | ss. George Chitu | |
| ss. Alexandru Haliță | ss. Dr. Nicolae Drăganu | ss. Gregoriu Pletosu | | |

Subsemnatul Comitet de censored am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.
Năsăud, la 22 Aprilie 1932.

- | | | | |
|-------------------------------|--------------------|-----------------------|-------------------|
| ss. Vasile Moisil, președinte | ss. Catarig Ioan | ss. Ioan Partene | ss. Macedon Linul |
| ss. Ioan Marcu | ss. Valeriu Vertic | ss. Octavian Mărcușiu | |